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B E V E Z E T E S .

;\  lörlénetírónak a sáskajárást, a járványokat, 
a dögvészt és m indent, mi a nép-é letre  kö­
vetkezményekben h a t, meg kell írn ia , kü­
lönben az utókor, ha a tényezők kellő isme­
réséhez nem ju t, az eredményt tiszta való­
ságában fel nem foghatja. —

Ez alapigazságnál fogva mennél szem­
betűnőbbek, és mennél nagyobbszerüek a 
legközelebb lepergett idők eredményei, an­
nál inkább kívánatos a nyilvános életnek té ­
nyezőit saját minőségükben, és mennyisé­
gükben ismérni.

Való, hogy az ország mostani állapotát, 
melly adja isten e nemzet fölvirágzásának 
hordja magában csiráját, —  és hordja is két­
ség kívül, ha e nemzet még életre va ló , —  
nem annyira a meglevő gépek kerekeiről for­
gott le , mint az európai szellem-mozgalmak 
visszatartózhallan mozdonyán gördült elő min­
denek bámulatára: de mégis a fogékonyság 
előkészítése tekintetéből a legközelebb át­
élt poülicai küzdelmek befolyását józanon két­
ségbe nem vonhatni.

És vívták e küzdelmet az alkotmánymen- 
tó ellenzék, és az alkolmánydöntő pecsovi-
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csők. Amazok a hazaszeretet tiszta hevé­
ből a férfias elhatározottság- egész erejével; 
emezek zsoldért bérbeadóit lélekismerettel.

A küzdelem eredménye az európai szel­
lemmozgalmak villanyossága szárnyain be- 
következék, és ha talán készületlen találta e 
hont, lelketeket nyomja a súly, ti az idővel 
daczoló és az örök igazság ellen tusakodó 
késlekedők, kik a tisztességes conservativ 
nevet tűztétek a zászlóra, mellyet egy vén 
banya szőtt, kit butításnak neveznek, egy ocs- 
mány kéjhölgy hím zett, kinek neve haszon- 
hajhászat, és egy dögvészben haldokló úton 
álló hordozott, ki a szolgaiélek. *

Kívánnám, hogy a múltnak még csak 
árnyéka se nyúlnék át a szép jelenbe, s ne 
ferlöztetné meg e gyönyörű szakát az ifjú 
szabadságnak; kívánnám, hogy a múltakat a 
feledés fátyoléval takarhatnék b e , és ne is 
emlékeznénk a szélyelágazó erük irányairól, 
mellyeket az idő olly csudálatosán egyesített; 
de a történetből semmi tényezőnek sem lé­
vén szabad Kimaradnia: vessünk egy pilla­
natot azokra, mikkel bár isten soha meg ne 
látogatta volna, e nemzetet.

Röviden dologra! —  mert sok más ten­
nivaló vár a figyelmezö hazafira.

Posonban i848-ki mar Húsban.



Pecsovics! ugyan mi a manó volt az a pe- 
csovics? Megmondom röviden. — 1839-ben Tol­
na vármegye követválasztást tartott. Az alkot­
mányos, vagy ha ügy tetszik,— békés reform 
emberei Bezerédy Istvánt az 1836- ki országgyű­
lésről eléggé ismert melegkeblü hazafit jelölék 
ki követül: mások, k ika  korszellem ütidomitó 
lialahnával daczolni, és az alkotmányos kifejlő­
dés kerekeit megállítni akarni elég gyermekesek 
voltak,- mint akkor meghittebb körökben mondo- 
gnták,- Becsből kapott Winknek hódolva azon 
Bezerédy ellenében, kit az 1836-ik országgyű­
lés végével a megye karai és rendéi osztatlan 
bizodnlommal Tolna vármegye örökös követének 
kiáltottak ki, és jegyzőkönyvi határozatnál fog­
va sürgettek megerősíteni, de melly szokatlan 
megtiszteltetést az alkotmányos szabadsághoz in­
káid) mint a dicsőséghez hű férfiú szerényen el 
nem figadott, két ellenkező elvű egyént, a 
feudális maradósdiság ismert bajnokait jelöltek 
ki Döry Gáborban és Perczel Istvánban.

I.
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Egyik párt sem késeit erőt készíteni a meg- 
mérközésre. A bécsi Winknek nótáján járókat a 
főispán láthatatlan főnöksége alatt Tolna mezővá­
ros akkori részföldesura Festelits Rudolf gr. ve­
zérletté, egy talpig becsületes ember, de, ki egy 
haza regeneraliójának nagy munkájáról,, alkot­
mányos reformról, és egy elmaradt nemzetnek 
önmagán segítni akarásáról és kötelességéről 
annyit tudott, mint az Aeneas és Dídoösszekelé- 
sét eszközlö prépost az egyházi jogból, kiről 
Blumauer a papi tanácsot leírván ezeket mondja:
Olt egy hasas, pirospofás prépost volt a prae- 
sidens, mindjárt látta hogy Aeneas nem utolsó 
accidens, bár ex jure canonico annyit tudott, mint 
egy csikó, elég hogy ő prépost volt.,,

A megmérközés elhatárzó napja megjött, a • 
szabad választás sorompói megnyíltak. A főispán * 
pártjának, joggal nevezhetni így, mert a párt 
ismertető jele a szürke kerek kalap a főispán fején 
is látható vala, — megjelenési helye tanyája az 
említett látható vezér grófnak Szegzárdtól egy 
órányira feküdt majorja, jelesül nagyszerű birka- 
akla volt. Nemes urak a választási megelőző éjjel 
itt abrakollakés ittak áldomást nagyban, mig lo­
vaik a vendégszerető gróf lóherését, a gazda- , 
tiszt és számadó juhász szívfájdalmára takarosán 
lepusztították. Innen történt más nap reggel Szeg- 
zárdra a berukkolás olly módon és állapotban, 
miként az egész éji dorbézolás hozta magával. A 
birkaakii nagyszerű lakomát a gróf főtisztje £ 
Pecsovics Ferencz intézte, benne találta a has
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és torok hatalmas istápját, nevére, mellyhez sok 
bor és birkahús fölötti rendelkezésjog vala köt­
ve, fölviduft a kortesszív, és nevének a mint új 
hordó feneke iilteték be, vagya mint új bogrács 
pörkölt jőve asztalra, több „éljen'1 hangzott a 
buzgóságtól hebegő ajakról, mint bárkiének is ; 
sőt minthogy az ember is az okozatot a legköze­
lebbi okra szokta rá alkalmazni: a berukkolás és 
csapat fölállítás alkalmával leginkább a Pecsovics 
név éljeneztetése hangzék ki a jóltartott tömeg 
bájos kurjongatásai közöl. Midőn pedig a választás 
színhelyén sógor sógort, koma komát, szomszéd 
szomszédot más táborba más kokárdával más ka­
lap alatt látott, lön csudálkozás nagy és tartós,-  
és hallatszának illynemü megszólítások: „hát só­
gor kend is Pecsovics bográcsából nyalako- 
dotl!?" — „ejnye komám csak nem hittem volna 
hogy kend is Pecsovics embere!“ — „szomszéd 
hé Ilajpál szomszéd! Bogyay szomszéd! hi- 
jú! hát kigyelmed is pecsovics, kigyelmed is 
elárulta az igaz ügyet, nem fél kigyelmed az is­
tentől, hogy az örök igazság embere ellen pecso- 
vicsok P — Ej e j, bizony nagy dolog, hogy még 
kigyelmelek is pecsovicsok. És nagyszerű vala 
a mámoros viszhang: éljen Pecsovics! éljen Dö- 
ry ! éljen Perczel! Nem kell nekünk kopasz kö­
vet, nekünk szép ember követ kell! Éljen Dory, 
éljen Pecsovics! És a’ nevezet a’ pártra rászá­
radt, mint palóczra a „matyók" mint zsidóra a 
.hepp hepp" és mint czigányra a „moré.“ —

Eddig a’ nevezet eredete, lássunk még né-
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melly attribútumokat, ugyané nevezetes történet­
ből.—Ehatározlaték a megnyílott követválasztási ■>. 
közgyűlésben, hogy a szavazás két, süt ha szük­
séges három nap is tart, mit hihetőleg igényleni 
fog egy előbbi végzés következtében a meg nem 
jelenők megbízó leveleinek álnézése és szabály­
szerű átvisgáiása, melly intézkedés alá a Beze- 
rédy ellenes párt nagy fortélyt helyezett s azért 
indítványozta. És a Szavazalszedö választmány 
e szerint küldeték ki. — A szavazást a Bezerédy 
rész kezdte meg 10 órakor az utczáról be a vár­
megyeház udvarába, honnan a szavazótoknak 
kimenni tilos volt mind addig, mig a szavazal­
szedö választmány eljárásának folytatását más 
napra halasztván működni meg nem szűnik. A 
szavazók nevei mind fölírattak. Délutáni három 
óráig Bezerédyro adatott 547 szavazat, nem kis 
rész, minthogy még másnap is lehetendett sza­
vazni more patrio az ebéd mellett maradván.

A pecsovicsok szavazása 3 órakor kezde­
ték meg, és midőn mór alkonyodék, sőt beisse- 
téledett, a küldöttség számos tagjainak sürgeté­
sére sem lön megszűnés, hanem szavaztak esti 
tíz óra utánig. — Kilencz óra tájban már fogytán 
volt a kívül álló szavazók serege azért, hogy az , 
547 számot meghaladhassák, a főispáni szállás 
egyik ablakán, melly a megyeház járatlan és ki- 
világitatlan, de suttyomban némelly pecsovics 
alvezéreklől szemesen őrzött oldalára esik, pót­
lékseregül a már szavazónak közül annyi eresz-  ̂
gellelék le kötélen már az első emeletből, mennyi
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kell vala a szavazatok számának 547-nek vala­
mivel túlvilelére. Többen e másodszori szavazási 
műtétéinél, főkép mivel a Bezerédjhez szító kül— 
düttségi tagok bizonyos többségükben bizakod­
va már este elmentek, szerencsésen átcsúsz­
tak , többen pedig rajta kapálván szégyen szemre 
clálasítlatának. A minta szavazók már fölirattak, 
jelentetvén, hogy mostanra több, ki szavazni kíván, 
nincs, a szavazás a küldöltségi elnök világos 
kijelentése melleit, miként másnap 9 órakor foly— 
tattatik, megszűnt.

Más nap, a helyett hogy a szavazás 9 óra­
kor folytatlalolt volna, és a megnem jelenlek meg­
bízó levelei is számba vétettek volna , mellyekben 
hasonlókép bizonyos többsége volt a Bezerédj 
pártnak, már reggel hét órakor a pecsovics tö­
meg a megye teremében volt, s az elnökséget 
elfoglaló főispánnak a szavazatszedö (25 tagból 
álló) küldöttség öl tagja, világos, hogypecsovi- 
csok, jelentést leszen, miként a szavazás ered­
ménye Bezerédjre és társára 547 ; Döryre és 
Perczel Istvánra pedig 569. Elnök e jelentés 
nyomán, melly azonban nem csak hogy a többi ta­
gok bele egyezésével, hanem egyenesen tudtán 
kívül tétetett, Döryt és Perczelt követekül kije­
lenti. — E hírre a Bezerédj részről megjelent 
némellyek, közöttük illy szokatlan időben s még 
szavazásra szánt napon nagy bajjal beparancsolt 
főjegyző Sztankovánszky Imre is ellenmonda­
nak, minthogy még a szavazás nincsen befejezve, 
minthogy a küldöttség néhány tagjai a többiek
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mellőzésével érvényes jelenlést nem is tehetnek, 
sőt Bezeréd- részéről sokan még nem szavazot- 
tak, személyesen szavazati jogukat követelik is, 
annál inkább minthogy a tegnapi szavazás azon 
elnöki kijelentéssel fejeztetett be , miszerint ma 
folytattatik s. a. t. — minden semmit sem hasz­
nál, a tömeg a kijelentést éljennel viszhangoz- 
tatja gunynyal illetvén egyik szolgabírót, ki e 
törvénytelen eljárás ellen óvásos megjegyzést 
tőn, és a főjegyzőt, ki páratlan jó szándékkal, 
mellyel zavaroknak vétetnék eleje a jegyzőkönyv 
megbitelesítését sürgette. — A főispán a hitele­
sítési gyűlést nyolczad napra tűzvén ki, fölkelts 
a kikiáltás elönté a város minden utczáit minde­
nek bámulatára.

A nyolczad nap megjött, mellyen jegyző- 
könyvhitelesítésnek és megbízólevél-kiadásnak > 
kell vala történni. De az isten szabad ege alatt 
az udvaron tartott gyűlésben az előbb is jóval 
számosb Bezeréd-rész most is egy oldalon a 
pecsovicsok ellenében olly feltűnően számosb 
volt, hogy a többség kimondásában vonakodó 
elnök hoszszas és sürgető követelésnek elvégre 
engedni kénytelenül végzéskép kijelenté, miként 
a múltkori választás a fenebb említett okoknál 
fogva érvénytelen, s mától 15 napra új válasz­
tás rendeltetik el. Ez alkalommal lehetett hallani 
a felsült pecsovis követektől nyíltan és érthetö- 
leg, hogy nekik credenlionális nem is kell (köz­
tünk legyen mondva nagyon aljas modorban fór-  ̂
mulázva) majd meglátják ők így amúgy s.a.t.



I
A tizenötödnap megjött, hatalmas készüle- 

, lek és elszántság kíséretében. Bejövének, vagy 
bclánlorgának, vagy befuvaroztatának a’ tens 
karok és rendek, kinek mint lehetett. Szemre is 
kétannyinak látszék a veres kucsma mint a szür­
ke kalap. A főispán is megérkezék. — A vilá­
gos kevesebbségben levő pecsovicsokat fáradal­
muknak és fortélyuknak meghiiísulása gyötörvén, 
porba esett pecsenyéjük fölött szégyen és boszú 
érzete borítá el. És minthogy a boszunak hű társa 
az erőszak, ez üté föl véres zászlóját a szegény 
és boszú borította kedélyek között. És e bor­
zasztó zászlót a főispáni mint párlfőnöki hatalom­
ba bizakodás szele lengető. Ugyanis egy megyei 
tisztviselő vezérlete alatt berohanának a’ megye 
fegyvertárába, onnan nindennemü fegyverrel föl­
fegyverkezve megrohanák a Bezeréd-pártot, és 
lön vérontás egész a borzalomig. A dühöngő pe- 
csovicsok között, kik az ellenfelet a megyeház­
ba bejöttékor támadták meg és verték vissza, 
és zárak ki a nagy vasas kapuval, látható volt 
a megye töinlöczéből ezen műtétéire kibocsájtott 
hírhedt erejű kétzsivány is, egyiknek halhatlan 
neve Babos Jancsi. És ki e híres két legény 
hasznavételel tanácsié, vitézségükben épen nem 
csalalkozék, mert fókép Babos egy hasáb szilfá­
val egész a vér meghűléséig zúzta a veres kucs- 
más féket. Az ekkor ontott vér, mellynek fiú atya 
ellenében vala bűnrészese, még az örök igazság 

^ érdekében boszut fog kiáltani. Wink-adók, púrt- 
íöaük főispánok, és ti, kik Ielketeket áruba bo-
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csátjátok, ne feledjétek, hogy van bűn, mellyel 
isten sem ezen, sem a más világon meg nem 
bocsát, és illyen az igazság elleni tusakodás.—

Vége e Iragicomediának kir. commissio lön 
s a nagyméltóságú kir. biztos mint mondogatni 
Szokta, ura királya nevében föltett kalpaggal és 
dzsidásokkal sűrűn környezetten elnökölvén egy 
közgyűlésen egy megígért de meg nem adott 
kardért a törvényesen választolt és törvényesen 
megbízólevelekkel ellátott s a magyar törvény­
hozó testületnek örömnyilatkozvánvi között fo­
gadott követeket Bezerédyt és Perczel Móriczol 
visszahivatla, s a pecsovicsokat helyükbe kül­
dötte a magyar alkotmány megízlelésére, má­
soknak rettentő példájára. A pecsovics követek 
az utasítás irányában hibába estek az országgyű­
lésen s ismét letéletlek, ismét commissio terro- 
rismus egész az utálatig — félbatteria pattantyús- 
ság és hét ágyú és 2000 főre menő katona és 
spanyol inquisitio Szegzárdon s. a. t- s. a. t.

Most már tisztelt hazámfia, érted mi az a 
pecsovics; mert hiszen a nevezet származását és 
attribútumait híven előadtam. így hát már most 
ha a mondottakat alkalmazzuk, a dolog így áll: 
a csökönyös maradósdi: pecsovics. Ki haszon fe­
jében nem ismért czélokra eszközül adja oda 
magát: pecsovics. — Ki minden áron még vé­
reinek vérén is hivatalt vadász: pecsovics. — 
Ki a haladás kerekeibe, hogy azokat föltartsa, 
kapaszkodik: pecsovics.— Ki a feudális ószerű­
ségeknek bárálja, s a kor és civilisatio követel-
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le alkotmányos reformnak ellensége: pecsovics. — 
Ki előtt a legszentebb polgári érdekek is csak 
eszközei az önzésnek: pecsovics. — Ki erkölcs­
telen utakon és eszközökkel magának előmene­
telt szerez, vagy ezen áron másnak, még lé- 
lekismeretét is megtagadva, vak szolgálatot tesz: 
pecsovis. — Ki derék hazafiakat tol le a cselek­
vés közteréről, hogy ezt csakgátúl szolgáló ön­
maga egyéniségével töltse be: pecsovics. — Ki 
a hivatalt jobban szereli mint hazáját: pecso­
vics. — Ki elég szolgalelkű magát pénzért vagy 
hivatalért holmi kaczérkodó Wink-nek eszkö­
zéül árba bocsátni: pecsovics. — Ki egy kis bir­
kahúsért, vagy grófi kézszorításért, egykisezi- 
mérl vagy díszjelértmint Esaulencseért magának 
és hazájának jogát, önleikét és övéinek üdvét el­
adja: pecsovics. — Ki hivatalával mások jogainak 
elnyomására visszaél: pecsovics.— Ki az em­
beri társaságban mint here a méhek közt csak 
emészt de nem dolgozik, hogy legyen közva­
gyon és közjó: pecsovics. — Ki alkotmányos 
hazában absolutisticus elvekkel telve még mint 
országgyűlési követ is helyet s szót igényel meg­
bízólevél nélkül: pecsovics. — Kinek a hivatal 
nem méltóságát hanem önkényét és szemtelensé­
gét öregbíti: pecsovics. — Korles, ki magát kö­
télén is ereszgetleti: pecsovics. — Kortes, ki 
meggyőződését eladja: pecsovics.— És ki az 
örök igazság ellen küzd: pecsovics. — Példák­
kal lett volna ezt érdekes illuslrálni, ha saját 
káromon nem tanultam volna meg, hogy exem-
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pia sunt odiosa — és a gyakorlati angolnak egy 
közmondását: he that fóllows truth too near the 
héels, shall have diri thrówn in his face — az 
az: szólj igazat, betörik a fejed.

II

Hogy a’ kivel végzém, azzal kezdjem, az 
angol azt mondja: here is Iáik of the Tfirk and 
Pépe, bút it’s my néxt néighbour dóes me the 
hárm. Mit magyarra így lehetne fordítni: sem a' 
török sem a pápa ok, hogy ég a haza háza: a 
pecsovics conserválja? — német tűzzel gyújto­
gatja.

Urunk születése után 1846-k esztendőben 
szüret után szerte kiildöztelék a kegy és hivatal 
osztó méllóságos és nagyságos és excellentiás 
nevek maszlagéval bekent meghívó. És novem­
ber hónapjának 12-k napján öszesereglének ős 
Buda várában Magyar ország főbb hivatalnoki és 
méltóságai, és tisztviselői, kiket nagy részben 
nem kis áron vett meg az absolutismus, hogy 
lennének ez országban istápjai; és összesereg- 
lének az Isten egyházának emberei, mivel hogy 
az emberiség életének feltételét a vallást már olly 
erős lábon állóvá szilárdították, miként az gond­
jaikat igénybe sem veszi, s azért egy, irányban 
és szellemben ismérellen hatalom aranyborjának 
ménének áldozni a vallás és szabadság után szom­
jazó nép yéres áldozatával; és összesereglének
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azoknak és ezeknek alárendeltjeik, kik sóvár 
szemeiket a czím- és hivatal-lajtorjára függesz­
tik, mint fjggeszté egykor álmában Jákób az 
égig érő lajtorjára az ö szemeit; és öszesereg- 
lenek, kiknek keblében a dicsvágy és hatalomvágy 
emésztő tűzzel ég az elhamvadt hazaszeretet zsa­
rátnoka fölött, és kik csak a hatalom szolgála­
tára nagykoráak; és összesereglének, kik ré­
szint mert gondolkodni nem tudnak, részint mert 
kényelmesebb, ha az ember helyett más gondol­
kodik , és azon felül a kényelmet tisztességesen 
meg is fizeti, nem gondolkodnak, és azért nem 
tudják vagy tudni nem akarják, milly mennyei 
értékű az igazság, és milly mennyei édességü a 
szabadság; és öszesereglének, kik azt hiszik 
hogy a marha, mellyet istállón tartanak, hogy majd 
járomba fogják, és mellyet a’ mészárszékre hiz­
lalnak, irigylésre méltóbb a bikánál, melly sza­
badon keresi élelmét az erdőben; és kik azt hi­
szik, hogy a ló, mellyet megnyergelnek és czif- 
rán felkanlároznak, s melly előtt bőven áll szé- 
rn a jászolban, derekabb sorssal bír ama mén­
nél, melly szabadon nyerít és nyargalódzik a sí­
kon; és kik azt hiszik, hogy a kappan, mellynek 
szemet szórnak a ketreezben boldogabb ama vad­
galambnál, melly reggel még nem tudja, hol ta­
lál mára eledelt magának; és kik azt hiszik, hogy 
annak, ki csendesen sétálgat egy kertben, mellyet 
királyinak neveznek, kellemesebb élete van , mint 
annak a bujdosónak, ki erdőről erdőre, bérczről 
bérezre jár, és küzd viharral és küzd vészszel
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olly reményt hordozva szívében, hogy magának 
házi boldogságot és hazát fog teremteni; és kik 
azt hiszik, hogy a gyáva szolga, ki urának asz­
talánál ü l, jobbízüen eszi arról a finnyás étke­
ke t, mint a szabadság bajnoka eszi a maga da­
rab fekete kenyerét; és kik azt hiszik, hogy an­
nak, ki nyakán kötelet viselve alszik a párnán, 
mellyet ura vetett elébe, édesebb az álma, mint 
annak, ki napestig azért harczolván, hogy sem­
mi önkénytől függnie ne kelljen, éjjel egy pár 
órát pihen a földön a mezőnek egyik szegleté­
ben; és kik azt hiszik, hogy a gyáva, ki min­
denütt maga után hurczolja a rabszolga-lánczot 
kevésbé van megterhelve, mint ama bátor fér­
fin, ki a fogságnak békóit viseli; és kik azt hi­
szik, hogy a félénk embernek, ki a zsarnokság 
dögleletes levegőjében bíbor párnákon húnyik el 
ágyában, szebb halála van, mint amaz erős áll­
hatatos férfiúnak, ki hóhérpadon adja szabad lel­
két az Istennek vissza úgy a mint azt tőle vévé; 
és kik a fényes szolgaságban megfeledkeznek, 
hogy fáradság és szenvedés mindenütt van, csak 
hogy vannak haszontalan fáradságok és hasznos 
fáradságok, és vannak gyalázatos szenvedések 
és dicsőséges szenvedések.

És összesereglének még bölcs és jóakaratú 
férfiak is, megfeledkezve állásukról és méltósá­
gukról, mellyhez egyéniségükön alapúló remé­
nyeket, igényeket és követeléseket kapcsolt a 
közhaza, és a kikben vetett bizodalomnak ko- 
ránsem a vakon szegödöttek clubbjához való já-
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rulásban kell vala nyilvánulni; hanem a befo­
lyásnak és élelbölcseségnek csupán a magyar ha­
za nemzeties és alkotmányos érdekei irányában 
pártokon felül emelkedő erőben áradni el rész- 
rehajlatlanúl; és miután összesercglének elnö- 
köllelék az országnak az ő tárnokát, és volá­
nok százhuszonötén. Annyi Werbung után ísös 
huszonötén !

És mit tőnek az összeseregleltek ? Írtak 
párlprogrammot az önzés, vak szolgálat, és al­
kotmányellenesség tollával, és gyámság alá ve- 
vék a kormányt az eszmezavar legnevetsége­
sebb nemével, és tőnek fogadást mindent lesza­
vazni, mi az ellenzéktől jő, és fogadénak hűséget 
az akkori absolutisticus kormánynak, a közbiro- 
dalommal való összeköttetés tényleges méltány­
lásával, végre az alkotmányos statustudomány 
szótárából egy szót a „függetlenséget" kitöröl­
ték, és írónak helyébe egy mást, melly még a 
statusl) ölesek magyarázatára vár a „becsületes 
függőséget.11 És egy oldalról a stabilitás legfőbb 
biztosítékait vallván irányelvükül, és a conser- 
vativ elv kifejtését becsületes függőségük mel­
letti föladatéi, más oldalról a kezdeményezési 
hivatást a kormánynak tulajdonítván akaratukat 
és tehetségüket Ígérték föl minden czél megkö­
zelítésére és szándok létesítésére eszközül, és 
hogy még a józan emberi eszet is kigunyolják, 
meggyőződést is emlegetének. Végre azon Ígé­
rettel, hogy czéljaik kivívására minden alkotmá­
nyos törvényes és ioyalis utat használva maguk-

Z
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nak minden áron többségei szerezni iparkodnak, 
eloszlottak.

És most legyünk nehány kérdést, s halljuk 
rá az élet feleletét. Kinek fogadónak szolgála- 
ol? az összes birodalmi absolutisticus kormány­
tól függeteg, magyarnak gúnyolt kormánynak, 
mellynek cselekvőségében irányt, eszközlései- 
ben modort amannak hatalmas szelleme szab. És 
kinek fogadtak többséget szerezni? Ennek.— 
És mellyek azok az alkotmányos törvényes és 
loyalis eszközök, mellyeket ezen eljárásuk kön­
nyítésére a kormány biztosított? Oh ezek igen 
dicsők és szívemelők a mellett, hogy alkotmá­
nyosak, törvényesek és loyalisak t. i mi legin­
kább tudomásra jö tt, az új kreishauptmanrcnd- 
szer, és az alkotmányos szabadság fája gyöke­
rének irányzott irtó fejsze, a horvátországi hí­
res pátens. Amaz kiszámított ostroma az amúgy 
is ingatag erkölcsiségnek, a helyhatósági rend­
szernek , és eredményeiben a polgári csendnek 
és házi boldogságnak, irányában pedig hatalom­
nak a jogok fölött érvényesítője, végre melles­
leg a titkos poliliának meleg ágya: emez pedig 
az alkotmányos szabadságnak irányzott gyilok, 
és vérrel szerzett, s századokon át áldozatokkal 
fentartott. jogoknak a „sic volo sic jubeo" sza­
bály szerinti kiirtása, és egy nemzet fölébe az 
autocratia pallosának emelése: mind kettő, és ez 
szerencse, idétlen s ezert nem életre való faj- 
zala egy házas párnak, mellyet az alkotmányos 
életerőt sorvasztó zsarnok-szellem kötött össze: 
a hatalomnak és a szolgaságnak.
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És valamint ezen szentségtelen, úgy egyéb 
eszközeit is váljon mire használta a pecsovics- 
párt? Az alkotmányos érzet terjesztésére? Ko- 
ránsem, mert hiszen e párt a nyilvánosságnak, 
melly annak éltető eleme volna,határozott ellen­
sége, és a censurának barátja volt. Vagya’ magyar 
haza integritásának fentartására, és a haza vagyo­
nának a hatalom ellenében biztosítására ? Korán- 
som, mert hiszen miatta nem csak Mosonyban üt­
hetett volna az absolutisticus osztrák kormány sá­
tort kutató rendszerének, titkos politiájának, és 
közbenső vámjának, melly Magyarország ipara 
és kereskedelme elnyomására, és zsírja kiszi- 
vattyuzására vala intézve, hanem tehette volna 
ezt bár hol is, és a pecsovicspárt valamint a 
mosonyi esetben úgy egyéb hasonlókban sem lá- 
landolta az ország érdekeinek megtámadását, 
sőt mint Mosonyban — mit még hinni is borzasz­
tó-, segédkezet nyújtott rá , tette volna azt min­
denütt mindenkor. — Vagy talán a törvények 
szentségben tartásának biztosítására, — korán- 
sem hiszen, Kraszna, Kővár, Szolnok és Zaránd 
vis szakapcsolására midőn a kormány egyrész­
ről törvényt sanctionáltatott, más részről egye­
nes alattomos bujtogatásokkal hiúsította meg an­
nak, és a nemzet forró óhajtásának, egész 11 
éven át sokszor elég keserűséggel sürgetett óhaj­
tásának teljesültét. Vagy a magyar nyelv feldi- 
csőitésére ? Oh de verbis quantumvis! azonban a 
pecsovicspárt igen rendén látta, hogy az illyrek 
mozgalmai a kormányban lelki istápjokat, és hogy
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a magyar kincstár az osztrák közönséges kincs­
tártól függvén, olly kévéssé, vagy inkább, né- 
melly alkalmazott hivatalnok egyéniségét kivé- 
vén, semmit sem magyar, és hogy a f. m. ma­
gyar kir. udvari cancellaria még 1847-ben is 
latin köriralú pecséttel adja ki az országgyűlés­
re meghívó leveleket, s. a. t. s. a. t. — Vagy 
talán a közbátorság fenlartására? Dehogy, hi­
szen, hogy egyéb adatokat elhallgassak, a P. 
vármegye előtt forgott híres Kohnféle ügyben 
mennyire védelmezte e párt a kormánynak előbb 
a közbátorság feldólására, a rendszerezett zsi- 
ványbanda gonoszságának kapunyitásra, később 
a megyei autonómia megbontására intézett ren­
deletéit, mellyeknek botrányosságáról maga a 
kir. tábla eljárása adta ki a legvilágosabb tanú­
levelet. — Vagy talán egyes kérdések megoldá­
sára, mellyek a haza jövendő feldicsöűlésénck 
magvát hordozzák magukban? az adóra? ezt le­
dorongolták!. A nép képviseletre? erről hallani 
sem akarnak, mert ettől az igazi pecsovicsnak 
borsódzott a háta. A fiumei vasútra?'e nem kel­
lett, mert a haza terményeit értékesítené, és kin­
cset hozna be; nekik a triesli kellett, mert az 
hasznaival Bécsnek gravitál, és a haza szélén 
menve e l, mint az élösdi növény szívná élet­
nedvét a hazának. — A negyedik rendnek a ha­
za erejét gyarapító fölemelésére? igen, úgyhogy 
a magyar nemzetiségtől még a meglevő garan- 
tiák is elsodorlassanak, és az absolut hatalom­
nak új erő adassék. A világ-nevezetességre ve-
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zelő kül collsulalusok fölállítására, vagy a ten­
gerre terjeszkedésre? A Híradóban meg mon­
dák, hogy e nem a magyarnak való. Vagy hasz­
nálták tán befolyásukat az alkotmányos jogok 
fentartására? Mulatták Honiban, Biharban, Bars- 
ban s egyebütt És így az evangélium mondása 
szerint „az ő műveikből ismeritek meg őket/'

III.

É sapecsovicstábor összeszerkezleték, mint 
mondtam az ismeretlen czélokra odaszegődés 
zászlója alatt országszerte, és neveztetek conser- 
va/io tábornak. És szabad legyen kérdeni: mi­
nek conserYálására szövetkeztek ? ha csak an­
nak conserválására nem, mit az alkotmányos­
ság ellenében álló absolulisticus irányú és törek­
vésű kormány meg nem támadott, és mi úgy is 
magában conserválódék; — mert hogy azt, mit 
ez megtámadott, nem conserválták, bizonyos.— 
Lássunk rá egy kis citátumot. — „A kormány 
Ilorváloroszágban hatalomcsapással megvál- 
toztatá a tartományi gyűlés eddig fenállott rend­
szerét. Conserválták talán a pecsovicsok az ed­
digi állapotot? — Nem: Az eddig fenállott álla­
potot felforgató hatalomcsnpást pártolók. A kor­
mány rendszeresítette a kreishauptmanrendszert. 
Conserválták talán azok az urak a vármegyét ? 
Nem: az uj sületű administratorokat pártolók. — 
A kormány lélekvásárló korteskedésl gyakorlott



Kreishauplmanai állal a megyék önkormányzási 
hatóságának ellenében. Conserválták talán a me­
gyei önkormányzást vagy az ó szabású Sanior 
pars befolyásának elvéhez ragaszkodtak? Nem. 
Ok a politicai depravatiót párlolák. — A törvény 
visszakapcsoltatni rendeli a részeket. Conserválták 
talán az ország integritását? Nem, sötaztmodák, 
hogy királyunknak mint erdélyi fejedelemnek is 
megvannak a maga kötelességei, s ezek nem en­
gedik, hogy a magyar király állal sanctionalt tör­
vényt az erdélyi fejedelem végrehajtassa; — te­
hát a kettős lélekismeret iheoriájál párlolák. — A 
végvidékeken a váltótörvényszékek Ítéletei végre 
nem hajtattak, a bánsági végezredekben a törvény 
biztosította szabad vallásválasztás (áttérés a pro­
testáns vallásra) meg nem engedleték. Conser- 
vállák talán a magyar törvényhozásnak a magyar 
birodalom határai közti felsőségét ? Nem; az or­
szág egy részének német tartománynyá átváltoz­
tatását helyeslék. *) — Az országgyűlés a val-

* Miként tudva van, a cs. k. statisticai hivatal a 
múlt év végével statisticai táblázatokat adott 
ki 1842-iöt Ezen munkában a’ határőrvi­
dék egészen külön van Magyarországtól s kap­
csolt részeitől választva. — Egy valaki íigyel- 
mezteté Czörnig Ifárol udvari tanácsos és igaz­
gató urat, hogy a’ határőrvidék nem különtar- 
toinány, hanem Magyarországnak és kapcsolt ré­
szeinek kiegészítő tartozéka. Czörnig bebizo­
nyítást kért. A figyelmeztető megmutalá neki az 
1840—ki törvényt,melly a határőrvidékeket váltó-
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lási állérés szabadságát a görög nem egyesült 
^ vallásra is kilerjesztelni akard. Királyi válasz a 

törvényjavaslatra nem adatott, hanem a kormány 
országgyűlésen kívül intézkedést tőn, millyet 

v csak országgyűlés tehet; azonban egy két hónap 
múlva meghökkent intézkedése következménye­
itől, s rendeletéit visszavonta. Conserválták ta­
lán a pecsovicsok a törvényhatalom jogkörét ? 
Nem; tegnap előtt az alkotmánytalan úton kelt 
edictumot, tegnap ennek visszavételét párto­
lók. — A kormány katonai karhatalmat adott nem 
csak az áj Kreishauptmanok kezeibe, hogy élje­
nek vele, mint Biharban Tisza, Honibban Luka, 
Turóczban Révai/ slb, de még az alispánok kezé­
be is szuronyhatalmat adott, olly kikötéssel, 

4 hogy annak használatáról azok nem a várme- 
y gyének, hanem az administratoroknak számol­

janak. Conserválták talán a pecsovicsok az alis­
pánoknak megyéjöktöli függését, s az az iránti 
felelősséget? Nem; ők az alispánokat Vicekreis- 
hauptmanokká akarók átalakítani. — A kormány 
eltiltotta a köziskolákban tanítói felügyelés alatt

törvény székeinknek alárendeli, Czörnig igy fe­
lelt: Mutasson azúr  nekem csak egyetlenegy 
esetet, midiin a magyar váltótörvényszékek íté­
lete vagy rendelete a határőrvidéken végrehaj­
tatott, úgy elhisz, hogy a határőrvidék ma­
gyar tartomány, de mig illy esetet nem mutat, 
addig nem hiszem. És minthogy a törvény ott ki 
sem lön hirdetve, nem mutathatott. Nem de szép 
dolog 1 —
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ólló magyar nyelvmivelő társulatokat. Conservál- 
ták-e a nemzetiséget, és egyesületi szabadsá­
got? Nem, ők Zala megye felszólalását nem pár­
tolók. — A kormány egy Mária Therezia kora­
beli olly inlimalumra hivakozva, mellyben egy 
árva betű sincs abból, mit a kormány benne lenni 
mondott; a megyék küldöttség általi panaszjogál 
eltörölte. Conserválták talán a fejedelem s nem­
zet közti patriarchalis viszonyt? Nem, a fejede­
lem trónusának a bizalmasan közelítő nemzet előtt 
elzárását pártolók. — A kormány a népne­
velési rendszert, mcllyre az alkotmány szerint 
csak felügyelő s nem intéző joga van, egyolda­
lú ig  a törvényhozás kirekesztésével szabályoz­
ta , míg ellenben némelly megyének a népneve­
lés sikeresítésére a fenálló rendszer korlátái 
közt hozott határozatit megsemmisítő. Conservói 
ták talán a nemzet befolyását? Nem; ők az osz­
trák szabású kormányzás baráti. — A kormány 
teltleg megindította a dohánymonopolium kere­
keit; a conservalivek ellene szegültek talán? 
Nem; hosánnát éneklének Austriának, melly 
megszánta a dohányzó magyarokat s olcsó (?) 
szivart dugott szájokba. — A magyar törvény 
azt mondja, hogy a boltnyitás jogára nézve a 
kir. városkban divatozó gyakorlat fenlartassék, 
s ezen gyakorlat azt hozza magával, hogy kül- 
s bél-földi gyáros csak az illető hatóság enge­
dőmével s csak egy boltot nyithat egy városban; 
az austriai „kais. kön. Tabakverschleisz" pedig 
szót sem szól Pest városának, hanem megnyitja
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a sok boltot úton útfélen (természetesen a ma­
gyar dohánymivelés fölsegélésére, s a magyar 
szivar-gyárosok rettentő buzdítására!) És a 
conservativek conserválták talán in hoc regno 
consvetudinario a királyi városok joggyakorlatát? 
Nem; hosánnát énekeltek a kais. kön. Tabak- 
verschleisznak. — A kormány határvám-vonalt 
állított fel Moson vármegye határában, minek leg­
alább is forma-hibáját négy szem közt a pecso- 
vicsok is elismerték. És conserválták talán az 
országhatárinak az osztrák vámtisztek önkényes 
avatkozásaitól! mentességét? Nem — azt mond­
ják tessék csak terjeszkedni. — A kormány ke­
resve kereste ki az Urayíéle embereket, s kiket a 
nemzet utálata és gyűlölete kisér, birákká tette, 
hogyaz embernek vagyona és élete fölött Ítélje­
nek, és kegyelmével halmozta el őket; és e prosti- 
tuliója a közmorálnak már annyira ment, hogy már 
gr. Széchenyi is nyíltan kimondá, miként annyira 
nem megy benne aresignatio, hogy piszkos com- 
paniában húzza a status szekerét. És a pecsovi- 
csok conserválják-e az erkölcsi szemérem lova­
giasságát? Nem; hanem nyilt karokkal fogadják 
soraikba Uray et Compagnie uraimékat. És így 
tovább száz meg száz esetig.'1 —

És még conservatíveknek merték magukat 
nevezni — szép conservatismus! — E tábor a- 
zonban minden józan ész gúnyjára megerösült, 
sőt mennyire zsold szilárdíthat, mégis szilárdult. 
A harminczkét Kreishauptman megkezdte eljárá­
sát, nagyszerű lélekyásárlással, hitegetéssel és

3
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hizlalással, és mozgásba hozatott minden eszköz, 
hogy a legközelebbi novemberien megnyílt or- 
szággülésre a kormánynak többség szereztessék. 
Még a Gyülde is , azaz a pecsovics club, melly 
ugyan mind a mellett is, hogy hosszú czimíí nagy 
nevekkel, édesgetéssel, rábeszéléssel, csábílga- 
tással, kaczérkodással,fizetéssel és hivatal-ígére­
tekkel verbuvált, éstractált, és mulattatott, még 
is midőn a beszegődöttek megszámláltatának, 
nem vala az ö számuk nagyobb mint négyszáz 
huszonhét, még a Gyülde is elkezdett szerepel­
ni. — De az országgyűlési többség nem részük­
re sikerült, és így porba esett a pecsenye, mely- 
lyet a kormány olly rémséges sok pénzen vett, 
és mellyel a szolgalelküek forgatónak.

IV.

Az országgyűlés megnyílt, a koronás fe­
jedelem százados mulasztás helyrehozásával 
nyitotta meg, midőn a magyar nyelvet a trónra 
emelte. Isten áldja meg érette! — Apponyi hel- 
vcnkedő beszéddel lépett elő.

Az adrcsse kérdése szerzé a legelső meg- 
próbálkozást. Az ellenzék bárom szótöbbségben 
találtatott. A pecsovicsok látható vezére, egy ér­
telmes, világos gondulkozásu, lovagias férfiú de 
kormányszolga volt. Láthatatlan feje pedig (uram 
isten mire jutánk!) gr. Széchenyi István. A fegy­
ver, az ellenzék vezére Kossuth Lajos elleni
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corsicai gyűlölete a láthatatlan vezérnek. A tá­
borok szemközt álltak.

Gróf Széchényi nagyszerű politicai hivatá­
sát annak bebizonyításával kezdte meg, hogy 
Hunkár Győrnél meg nem futamodolt. — Kossuth 
pedig azzal, hogy az adresse deponáltatok. —  
A dolgok komoly arezot öltének magukra. Ap- 
ponyi megbukásának bekövetkezése kikerülhe- 
'etlenné vált. A pecsovicsok tehát küzdöttek egész 
elszántsággal. A lálhatlan fővezér győzelmének 
hihetőségét abban kezdé látni, ha Kossuth ellen 
az ellenzékből egy kis töredéket állíthat, melly 
szükség esetében ha nem csatlakoznék is a pe- 
csovicsokhoz, legalább semleges állásban tartsa 
magát. A háló kivettelett. Egy pár conferentiá- 
ban pisztrángok is mulatkozának. — De ezen kí­
vül nagyobbszerü hálónak kelle készülni. — A 
fővezér mint igen ildomos férfiú jól tudja, hogy 
a szót az időszerűség teszi termékenynyé, és 
jól tudja, hogy ha a szó termékenyítő időn kívül 
esik, s nem járul hozzá a körülmények érlelő 
ereje, elhangzik az, mint hazavesztett vándor 
sóhajtásai a puszták rengetegében. Krisztus re­
formját az idő csíráztatta k i, és a körülmények 
is segíték, hogy erőssé és hatalmassá növeke­
dett. II. Jósef császárénak mint nem alkalmas 
időben jöttnek, még csirájában el kellé sorvad­
nia.

Magyar hazafi szózatoknak legtermékenyí­
tőbb ideje az országgyűlés időszaka. Aszó, melly 
ez időszakban ejtetik, nem vész el nyom nélkül.

3*
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Mit az időszaki sajtónak nem volna szabad fe­
ledni. De most feledek.

Azórl mi indűlt gyümőlcsözésnek? A ré­
gebben hintett mag, mellynek kicsirádzásához 
két erő járult, leginkább egyik az éltető, tápláló 
és nevelő, másik a lankasztó, rothasztó és irtó. 
Értem a Széchenyi-Kossuth vitákat. Melly erők 
egyszersmind, ámbár az idő hatalmasabbá vált 
minden hatalomnál, jövőnk alakulásának ele­
meit hordák magukban, valamint ámbár rend­
kívüliekké lettenek állapotaink, mégis ezek föl­
ismeréséhez és okszerű irányzásához kulcsúi 
szolgálnak. Azért nem árt ezen elemeket egy 
kissé figyelemmel átfutnunk, hogy hatásuk felis­
merése után a következmény világosabban álljon 
előttünk.

A harczban határozott és erős volt gr. 
Széchenyi István mindig, kiről Moson vármegye 
egyik követe ezelőtt három hónappal azt mon­
da, hogy igen okos embernek tartja. Kár hogy 
e követ történetesen épen maga a gróf; (ki mint 
a Rendek táblája előtt ünnepélyesen kijelentet­
te , Moson vármegye kegyes hozzá járulásával 
gróf Széchenyi István követe) különben e bók­
nak , melly talán a küldő igen okos ember irá­
nyában követ űr részéről hivatalos bók, több 
hitelt adhatnánk, mint mennyit a tapasztaltak köl­
tenek keblünkben. — És épen mivel ő excellen- 
tiája az országgyűlési időszak termékenyítő ere­
jét jól isméri, és mivel Kossuth hatásának útját 
kelle szegnie hogy győzhessen, és Kossuth el­
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len az ellenzéknek ha csak egy kis részét is leg­
alább neutrálisaim kell, és a félreismérhetlenűl 
nyilvánult sympathiakat lelohasztani: megtorló 
homlokát, mellyet a házi adó iránt naponként 
erösbülö rokonszenY, a már létezésnek indult vu- 
koyár-fiumei vasutból az országra független­
ség és önállás éltető levegőjében növekedő je- 
lentékenység iránti előszeretet, és a status adós­
ságok ellen, minél inkább virad, annál világo­
sabb ellenszenv kezdett izzasztani, és egy párt 
priisszentelt és elhatározá magát, — holla! hogy 
a pecsovicsok ha nem is csatát de legalább időt 
nyerhessenek, űtat kell állani —  utat —  és pedig 
ildomosán! — és szólt, még pedig egy nyolcz 
ívnyi könyvben, mellynek teljes czíme: Javas­
lat a magyar közlekedési iigy rendezéséről. És a 
lomhák, kik kényelmes dolognak tartják, ha 
helyettük más gondolkodik, és a rövidlátók, 
kiknek idejük a ma, s világtérképük a család, 
és az ámítok, kik miután a blauer Bogenbe be­
le szerettek a blauer Dunst érdemét is jobban 
megismerték, és a reformnak útonállói, kik jó 
pénzért ismeretlen czélokra a hatalomnak minden 
áron többséget szerezni szövetkeztek, hosannát 
kiabáltak a XIV Lajos korára emlékeztető csinos 
könnyű carrosseban elő gördült javaslatnak.—  
Az értelmesek,,az élesen látók, a független ha­
zafiak pedig és azok kik a kor és helyzetek 
igényeinek nem csak fölfogására bírnak elég te­
hetséggel , hanem e fölfogáshoz illő cselekvésre 
is határozott akarattal, megdöbbenének az úton-
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állás ez újszerű csáb-nemén, és mélló indigna- 
lióval tekintének az új fortélyra, melly abban a * 
háziadé ügyének compromissiójára, a már olly 
szépen létnek indult s e hazának olly véghelel- 
lenül sürgetően szükséges vukovár-fiumei vasút 
megszülemlésének gátolására, és a status-adós­
ság meg kcdveltetésére meg kell vallani, művé­
szileg szövetik. —  Azt mondják sokan, sőt ma­
gam is velők tartok, hogy erről mint múltról 
mellyel a hatalmas idők már elgázoltak, szólni 
sem kellene. De ne feledjük, hogy a javaslat 
gróf Széchenyitől származik, kinek becsületes­
ségét, hazafiuságát, és gyakorlati bölcseségét 
senki sem veszi kétségbe, és hogy a javaslat illy 
jó hirü név firmája alatt az országban minden- 
felé elterjedt, s nagy részben közbizodalommnl < 
találkozott, sőt magánál a törvényhozó testület­
nél is, már már irányozni kezdte az eszméket.
Azért mint illycst főkép azon sajátságánál fogva, 
melly szerint a pecsovics tábor fegyvereit hozá 
maga mellett, s hozá a számítást nagyban fölül 
múló diadalhoz jutott ellenzék némelly szándé­
kai ellen mozgásba, nem szabad az oknyomozás 
barátjának elmellőzni. Vegyük hát egy kissé elő, 
nem gondolván azon bölcs tanácscsal hogy „jobb * 
élni zöldséggel békeségben, mint hízott tulok­
kal keserűségben.u

E könyvet öt ismértető jel bélyegzi. Első 
az, hogy a gróf által egy idő óta szemlátomást 
félre lökött humanitással van irva. De hogyis 
ne? midőn a könnyen hivő magyart szép sza-
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vakkal leginkább Iekenyerezhetni, és mézes 
madzaggal legbizfosubban megfékezhetni. És hogy 
is ne? midőn a szerző czéljainak érvényesíté­
sére, érdekeinek gyarapítására most illy szinü 
modor, illy élű taktika kellett s az ellenkező in­
gerkedés nem lett volna ildomos. —  Másik az, 
hogy Kossuthot nem gyanúsítja, nem mocskol­
ja, nem denunciálja; holott ö nagy méltóságának 
kívülről hét díszrenddel terhelt keblében azirígy- 
ség lángja a sárga zöld bosszúságot olly hévvel 
forralja, miként ez azt okvetellen fölemésztené, 
ha Guttenberg a könyvnyomtatók festékébe 
gyógyírt nem rejlett volna holmi hiúság, ka- 
czérság, egyedül fény kedés, és ismeretlen czé- 
lokra vezérkedni vágyás-gyölrötte keblek szá­
mára.— Harmadik az , hogy az ellenzéket nem 
keféli. Ugy-e? mert most kell az ellenzék. Hát 
azok a hatalmas pecsovicsok? a gróf zászlója 
alá rendelt vak engedelmességü had! Gyönyörű 
had ez ugy-e — de hódítni vele lehetetlen! —  
Negyedik az, hogy a szerző, ki a lassú elöha- 
ladás, és a szoktatgalás taktikájának nyomon 
bölcseségével olly mondíiatlanúl hosszadalmas és 
tekcrvényes u'at calculált ki magának sakkjáté— 
ki rendszerében a „sakk-matt44 hoz, hogy ha az 
ö combinaliója szerint menne a nemzet haladása, 
hihetőbb hogy százszor meghalna útközben, mint 
az hogy czélhoz érjen: most egyszerre rögtön 
akar mindent- (És ez ismértelő jelen, közben 
legyen mondva, mint a szerző politikájának vál­
tozásán csak örvendhetni.) — Ötödik ismértető



je l, mi a közlekedési javaslatot különösen bé­
lyegzi, az, hogy a tiszavölgyi ismeretség az ön- 
apotheosisra olly igen el elragadó hajlamot va­
lamennyire lehangolván, csak imitt amott kevés 
szavakkal mondatik e l , milly hű hazafi, ésmilly 
okos és munkás ember az a gróf Széchenyi Ist­
v á n .— Higyjük el édes hazámfiái, hiszen már 
olly sokszor mondta és irta ezt ö nagy méltósá­
g a i—

És ha az ember ez öt bélyegző jelt fonto­
lóra veszi, majd nem kételkednie kell a fölött, 
váljon a kérdéses könyv czímére nem hibából 
szedetelt-e oda a gróf neve. Az a szokatlan csáb- 
hang, az a szendeség, az a kímélet, az a hala­
dási hév, és az a szokatlan szerénység olly meg­
lepően szép pázsitot sző takaróul a lappangó kí­
gyó fülébe, hogy a vigyázatlannak szinte ked­
ve kerekedik a magyar haza eme tavaszi nap­
jaiban leheveredni.

Azonban kiknek a történet nem puszta mu­
latságra, hanem tanulságul íratott, tudják, mi­
ként midőn a dominicanus barát legédesebb, 
legcsábítóbb hangon prédikált, akkor emészték 
máglyák az ártatlanok ezreit, akkor dúla ön­
kény és fortély házi békét, akkor hordá a titkos 
kémség vérpadra legtöbb áldozatát, akkor vert 
lánczra ellenszenv lelki szabadságot, akkor szag­
gatta meg az elfogultság a közös érdekek leg­
szentebb lánczolalait. Mondjuk el édes hazám­
fiái: „uram ne vígy minket a kísérletbe !4t —

Gonoszabbat a szerző e javaslatnál mióta a
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haladásra fúlt tárogatója mcgzendült, ő pedig a 
meginduló nemzet jobbjait vissza ránczigálja, 
már sokat írt , — de veszedelmesebbet még so­
ha. Hasonló ö azon utashoz, ki korán reggel, 
minthogy maga hevesebb velejénél fogva nem 
alhaték, fellármázta űtitársait, s lepirongatta 
ókét, miért hogy olly tunyák, és nem gondol­
kodók, és nem mozdulók, holott hosszú ésfára- 
dalmas útjok megkívánja, hogy keljenek és a 
százados keverés után egyszer valahára indul­
janak, és lízszerezelt erővel haladjanak. A sze­
gény jó hiszemü társak felkászalódnak, s meg­
indulnak, hogy a mivel elkéstek azt gyorsaság­
gal pótolják: s a házsártos fölébresztő, ki még 
pongyoláskodni, reggelizni s piperészkedni sze­
relne, és ki sok mindenféle podgyászát, mel- 
lyekhez hőbben ragaszkodik mint a czélérés ö- 
römeihez és dicsőségéhez — bámulatos lassú­
sággal szedegeti rendbe, nehogy a közösen bol­
dogító új állapot rá talán mint egyesre, ha ké­
születien találja káros legyen, nagy lármát csap: 
megálljatok! csendesen! lassabban! nem arra! 
várakozzatok! nem jól van — bal lábbal indul­
jatok ! s több e féléket kiabál tele torokkal. De 
az elkésés káros voltát s a czélérés nagyszerű 
hasznát, valamint a sietés szükségét fölfogó úti 
társak, minthogy elkésni semmi kincsért sem 
szeretnének, ott hagyják a magával olly sokat 
bíbelődő ébresztőt, és bízván isten után jó ügyök­
ben, mennek föltartózhallan elszántsággal, s 
nehogy Lothné asszonyság sorsára jussanak,



meg nem állanak. És a hiú ébresztő a faképnél 
hagyatva ránczba szedi homlokát , csípejére te­
szi kezét és házsárloskodik, és handabandáz, és 
agyarkodik, és káromkodik, és szitkozódik és 
denunciál, és ingerel és bőszít elleneket, áton- 
állókat, vadakat és ragadozó állatokat a baladók 
megtámadására és viszariasztására, vagy legalább 
feltartóztatására; — de a czélhoz hűséges csa­
pat mind ennek daczára halad tánloríthatatlamil. 
— Isten vezérelje is.! —

Ki nem emlékszik a Kelet népére, — a Be- 
zerédy által megindított önkénytes adózás ellen 
irt kebellázíló czikkekre, — a sz. grófi leoél de- 
denuncians elemezésére, — és az udorodásíg 
mocskos és a betyárságig szilaj, de egyszersmind 
a borzadásig malitiosus Programm töredékekre? —

Állítsuk egy kissé össze ezen iratok vezér- 
eszméit, hogy állításom, miként szerző már sok 
gonoszát írt, ne láfszék gyengén indokoltnak. 
Gyanítás, gyanúsítás, puszta odavetett állítás 
nem férfihoz illő; tényekből kell ennek Ítéletet 
következtetnie, a józan logica szabályai szerint, 
és hűnek maradni amaz elvitázhalallan alapigaz­
sághoz: „az ö müveikből ismérendilek föl őket."

V.

Gróf Széchenyi István, a hajdani, a mosta­
nitól annyira különbözik mint ég a földtől. Amaz 
ébresztő, emez altató; amaz biztató, eme vissza­
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riasztó, amaz a korszellem szószólója, emez az­
zal daczoló gyermek; amaz alkotmányos polgár, 
emez elfogult epés oligarcha; amaz erő egyesí­
tő, emez érdek bontó; amaz szívvel-, emez 
szájjal magyar. — Azért ha ki az egyéniség fö­
lött akar Ítéletet hozni, s nem az eljárásból és 
néma sikerből indúl, annak minden tétovázás 
nélkül vagy azt kell mondania, hogy az egy meg­
testesült nagyszerű ellenmondás, vagy azt, 
hogy az a politicai egyéniségek valóságos car- 
ricalurája, melly az értelmesnek sokszor fájdal­
masan nevetséges , az értelmetlennek pedig 
megmagyarázhatatlan; — továbbá hogy az a 
scholasticusok által olly mulattatólag megvitatott 
subjecliv contradictio; — vagy egy új saturnns, 
ki saját gyermekeinek erejétől és hatalmától 
tartva, azokat minden további tétova nélkül föl­
emészti; végre hogy az egy a hajdani dőzsöl ) 
franczia udvar szép hölgyeinek új és rnegbövített 
kiadású példánya, kiben minden tevékenység 
külforrása a hiúság, tetszvágy és kaczérság, és 
ki divatot alkot és hont, hódításokat tesz és hó­
dolókat orruknál fogva vezet, de kivel minthogy 
érzelmekkel és vonzalmakkal örökké alakos- 
kodik, az őszinte becsületesség soha sem tudja 
hányadán van.

Én , nehogy egyoldalúságról vádoltathas- 
sam, a grófot eljárása sikeréről és igy mint po- 
lilicai egyéniséget kívánom megítéltelni, mint ki­
nek a magyar haza közdolgaiban nemcsak első 
rangú szerep jutott, hanem azon szerencse is ,
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közül nem úgy értettek mint ő általa szándékol­
tattak, köszönetét, és állandó hálát érdemel.

Keltőre tanította meg öa világot. Egyik az, 
hogy a szóval vallott tan , és határozottsággal 
terjesztett elvek, meg a tan-valló és elvlerjesztü 
egyén gyakorlati élete közölt a szembeötlő ellen­
mondás, a nélkül, hogy egymást fölemésztenék, 
becsülettel megállhat. — Másik az, hogy egy az 
önapotheosisban telhetetlen egyéniség, mellynek 
érdeme, hogy hatalmas nagy szavai termékeny 
földbe és nem sziklára hulló maghoz hason- 
lítnak, mind a mellett is hogy azokat a mint 
csirának indulnak, mások hűségesen ápoló kezei 
elöl elsorvasztani törekszik, születési előjogá­
nál és genialistalenlumánálfogvaindirect hatásáért 
valódi hálára bír egész tömegeket kötelezni.

Gróf Széchenyi Istvánon az újabb időkben ,- 
értem 1841, vagy isaPesti Hírlap megindulása 
óta, a Kossuth elleni ellenszenv csudálatosán erőt 
vett, annyira, hogy ámbár midőn Kossuth a ma­
gyar reformok termékeny korszakában ezen ha­
tályos orgánumot kezébe vette, a grófot az együtt 
munkálásra hazafiúi indúlaltal és őszinte bizoda- 
lommal szólította föl, e fölkérést ő azon nyilat­
kozattal, hogy Kossuthtal megismerkedni sem kí­
ván, hidegen lökvén el magától, olly tért foglalt 
e l , mellyen hajdani jó hírének s kétségbe nem 
vett hazaíiúságának paizsa alatt Kossuthnak a ha­
zai érdekek vértanújának és confessorának, a 
nemzetek sorsa fölött intézkedő idő inspirált jós-
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liokának törekvéseit kíméletlen makacssággal tá­
madta meg. És e tér azon kívül hogy az egye­
netlenségnek, tétlenségneks önferlöztetésnek dud- 
váit burjánoztatla föl, még nevetséges is volt, 
mert gr. Széchenyi úgy állott rajta , mint azon 
vezér, ki a maga utáni indulásra egy egész nem­
zetet hatalmasan fölriasztott, s mégis a fegy- 
verfogókat ha kik öt követék visszariaszgatá, 
sőt erőszakkal is visszadögönyözé.

Kelet népének nevezte a keresztényiden és 
hazafiútlan fegyverek elsejét, mellyet azok ellen 
villogtatott, kik azö tanait követék. Ezzel viva- 
toll a híres úgy nevezett modor-harcz, mellyet ha 
nevén akar valaki n ev ezn iházi adó elleni harcz­
nak joggal nevezheti. És e harcz hátalsó aj­
tócskát nyitott a tespedőknek és az igazság el­
len lusakodóknak, mellyen jó módjával és Szé­
chényinek mint becsületes jó nevű hazafi 
szólítására kibújhassanak, és mint Kossuth 
mondja valahol — egy jó hírű pecsétet adott a 
szűz vállas izgatok kezébe, mellyet isten előtt 
igazságtalan, az emberekre lealázó adóbuktató 
izgatásaikra felüthessenek. — És a Keletnépé­
vel czél éretett. A házi adó ügyét ledorongoltan 
lalálá az ez országgyűléshez való készület.—

1843-ban az országgyűlés eloszlott. Beze- 
rédy István azt mondá: megtörtént a kísérlet az 
országgyűlésen, sikeretlenül; elkövetkezett az idő, 
mellyben ha egyebet nem tehetni, legalább lel— 
kisméretűnkkel számot kell vetni. És úgymond 
nyíltan vallottam, hogy a nép közadójában nem
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osztozni igazságtalanság-, bűn; lelkismérelem 
nem engedi, hogy ez igazságtalanságban többé 
részt vegyek. Adózni fogok. És beiratá magát 
Tolna vármegye adózói közé. Isten áldja meg 
ére tte!

Nehányan követték példáját Deák, Kos­
suth, és boldog emlékezetű Rosty Albert ve­
zérlete alatt.

És gr. Széchenyi? Czikkeket íra a Jelen­
korban a szívtelenség fagylaló hidegségével. 
Nem volt gúny, nem volt piszkolódás, mellyet 
Bezerédy fejére nem szórt volna. Akkor vesz­
tette Bezerédy egyetlen egy angyal-gyermekét, 
s idegen maradt örömtelen lakában mint az ágai­
tól megfosztott törzs, fájdalma még égetően új 
vala, és a gróf még e fájdalmat „dér auch den 
Göttern heilig is t,“ még ezt sem hagyá gúny 
nélkül. Épen úgy nem, mint Kossuthnak egyko­
ri borzasztó szenvedéseit nem hagyta gúny nél­
kül.— E czikkeket olvasni iszonyú volt!

Mi volt a sz. gróli levél elemezése? Denim- 
cialiója azoknak, kik a kiszivattyúzott hazának 
iparát hazafiúi érzelemmel ápolni, s a pénz ki­
szivárgását gátolni szövetkeztek. És denuncia- 
tiója azoknak, kik a hazához hivebbek, mint az 
idegen gazdagítására hajlandók. És decreditálá- 
sa Deák Ferencznek, ki a védegyesületi eszmét 
és czélt legméltóbb tekintélyével sanctionálta. —

Végre a magyarok istenének prophetája 
Kossuth ismét nyilvánosan fölszólalt az adó ügy­
ben a szükkörii s kis közönségü Hetilap hasáb-
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jnin, az egész igazság zászlaját ütvén fel azt irá 
,r re : Mimién adó legyen közös! Ámen. És iratá­
nak nem az elv, hanem személye ellen a kebel- 
lázitó Programm-töredékek, mellyekben szerző 
az egész igazság hirdetőjét Dózsának, paraszt- 
lázilónak nevezte, sőt Misre tétellel fenyegette, 
mert e thesisl: minden adó legyen közös, eme 
másikkal: az úrbéri örökvállság statusmtézkedés 
utján a földes urak teljes kármentesítésével orszá­
gosan eszközöltessék, kapcsolatban merte említe­
ni. Azonban itt is átugrotta az idő hatalma ő nagy 
méltóságát; — min, hiszen bízom hazafiuságába, 
maga sem nagyon bánkódik. —

És im ezen vezéreszmék gondolom elég­
né igazolják előbbi állításomat.

VI

Ha azt hinném, hogy e sokat hányatott nem­
zetnek a polgári szabadság közös kincsesé téte­
le nélkül jövedője lehetett volna, vagy ha azt 
hinném, hogy ezt a fatum örökös silány­
ságra kárhoztatta: akkor a magyar közlekedési 
iigy rendezése iránti javaslatot a kérlelhetetlen 
sors egyik eszközének tekinteném; de minthogy 
mint önlétemről, épen úgy vagyok meggyőződ­
ve arról, miként e hazának foí kell virágoznia 
és földicsöülnie, azért azt a ’ pecsovics sereg 
tendentiájávul nagyon öszhangzónak tartom.

Tartom pedig ezt világos irányából, vagy,



ha úgy leiszik azon hatásból, mellyet ha enem­
zet jobbjai ébren nem lennének, vagyhaameg- 
vesztegeteltség a hazafiúságot kiirthatta volna, 
vagy ha a pusztán honfiak a hazafiak törekvé­
seit az absolulismusnak egyesekre anyagi hasz­
nokat halmozó érdekében paralysálni képesek 
volnának, eszközölne.

A kérdéses javaslat a közélet körének kö­
zéppontjából három czéltáblához vezet. Egyikre 
a házi-adónak megbuktatása; másikra a fiumei 
vasútnak hosszú bizonytalanság örvényébe so­
dortatása ; harmadikra a (nem magyar) birodal­
mi status-adósság iránti rokonszenv van fölir- 
va. — Ingerlő háromczím, tetszik-ekedvesma­
gyar hazámfia? — Ila tetszik, fogadd-el a ja­
vaslatot, és ásd meggyölrelmesen álnyomorgolt 
életednek önmagad a sírt. Az ásót és kapát a li- 
szaszabályozási szertárból kezedbe nyújtják, sőt 
ásás közben jó áldomással is megvendégelnek.— 
De ha nem tetszik, mint nem is telszhelik, meri 
isten e nemzetnek hosszas és tetemes szenvedé­
sei, és becsületes küzdelmei jutalmául, kárpót­
ló becsületes jövendőt tarta fen, — úgy nézzünk 
egy kissé szemébe a fainosus javaslatnak.

Valahányszor még csak ez isten és ember 
előtt igazságos, és nemzet jövendőjének egye­
dül biztos alapot nyújtó thesis „osztozzunk a nép­
nek minden küzterheiben“ akármi alakban föl­
merült, a famosus javaslat szerzője soha sem ké­
sett a fölmerülő alakot hol zsarátnokkal, hol for­
ró szurokkal, hol porral, hol moslékkal leönteni.

40
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És mint okos és következetes ember, (azonban 
köszönjük szépen az illy okosságot és az illy 
következetességet) jónak láttáé szent alakot most 
i3 , midőn iránta az ország rendéiben hőbb és 
őszintébb tisztelet, mint valaha, keletkezett, ha 
nem is meggyalázni, mert már ehhez több is kel­
lett volna az idézett tulajdonoknál, legalább a 
kegyeletből kifosztani. Hála Istennek hogy az 
idő kifogott ő nagy méltóságán.Tudom magaséin 
bánja! —

A gróf azt szokta magáról mondogatni, s 
abban találja kevélységét, mint Taleyrandaszü- 
nellen ámító politikának biczegéseiben, hogy őt 
nem értik, az ö terveit föl nem fogják, czélza- 
tait észszel fölérni nem képesek. Oh ne higyje 
ezt nagy méltóságod, a mystificatio magával az 
obscuranlismussal együtt már rég eltemetteték , 
s a század fölvilágosodottsága a tort is megtar­
totta fölötte, aztán a vakon követők számát pusz­
ta hitegetéssel nem szaporíthatni, az ámító poli­
tikának pedig még elleneink irányában sincs már 
a mai világban állandósága. Értjük bizony mi 
sokan, és szomorú szívvel kell meg vallanom 
igen is értjük excellentiádat. Értjük azt, hogy 
excellentiád a magyar érdekében rá akarja szed­
ni az osztrák politika megkövesült rendszerét: 
de értjük azt is hogy ennek emberei sokkal fur­
fangosabbak, hogy sem magukat rászedetni en­
gednék , mit nem sokára világosan látand nagy 
méltóságod, ha majd egyenes igaz úton elérend- 
hetclt trónja helyett a magyar nemzet osztatlan
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hálájának földön csiicsülend a két szék között; 
minthogy vóghetetlen nyomom surrogatuma a | 
jogkövetelésnek a kunyorálás, a férfias határo­
zottságnak a szolgai hajlongás, az alkotmányos 
erélyességnek az alattomos bolopódzás, a saját t 
erőnkben bizakodásnak a kegy vadászat. — Ért­
jük mi, hogy excellentiád mind a mellett, hogy 
örökké a szellemi alapokat emlegeti, az anyagi- 
ságnak esküdt párthíve, s azért némi anyagi jól­
létét előállító egypár vállalat iránti szerelmé­
ben, mellyekhez saját becses személyének di- 
csöülése nem gyenge kötelékekkel van főzve, kí­
méletlenül gázol mindenkit, ki meg lévén győ­
ződve, hogy a tökéletlen félintézkedések sem­
mit sem érnek, még egyébre is meri vágyait  ̂
terjeszteni: de azt is értjük, hogy teendőink 
legfőbbike az érdekek kiegyenlítése, az ellen­
séges ellentétek megszüntetése, az örök igaz­
sággal harczoló állapotnak kiigazítása, az erők 
egybeforrasztása és jövendőnknek szellemi alap­
ra fektetése. — Értjük mi azt is, hogy nagy mél­
tóságod miután mellékesen hatásosabb befolyást 
kívánván szerezni, olly kormányhivatalt vállalt, 
melly egy tetemes országos pénztár hiányában 
nevetséges sine curává válnék, mint tevékeny 
ember, becsületes hazafi, és büszke oligarcha 
illy foltnak kikerülésére minden eszközhöz nyűi: 
de azt is értjük miként egy veszedelmes tévesz­
me ragadta meg gazdag agyát, mellybe a szen­
vedély be nem engedi férni azon gondolatot hogy í 
a direct és indirecl adózás combinaliójával a kő-
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7.üs teherviselés ős országos pénztár igen szépen 
meg fér együtt, és e téveszme abban áll, hogy 
f. i. ha a közteherviselés elfogadtatik, nem Ie- 
endvén kedv az ö kedvencz eszméjére is adóz­
ni, tehellenségre leendne kárhoztatva, s elbú- 
sultában ismét az „iidvleldeu tervét kénytelení- 
felnék elővenni. És itt a gróf véghetellenül meg­
csalja önmagát, mert a közös teherviselés apos­
tolai, kik e hivatás teljesítésével a legdicsősé- 
gesebben róvlák le hazafiéi kötelességüket, bi­
zonyosan készek voltak az országos pénztár meg­
alapításához is tellleg járulni. — Értjük továbbá , 
hogy nagy méltóságod magát okos embernek, 
ildomos politikusnak, hű hazafinak, és magyar­
nak tartja, hogy is ne értenők ezt, miután lát­
tuk hogy midőn egy részről a duna gőzhajózás 
(korán sem a magyart hanem a bécsi szabadal­
mazottat értem) erélyes előmozdítása melleit az 
idegen elem terjedésének paralysatiójára a ma­
gyar tudós társaság megalapításában is munkás 
volt, s miután láttuk hogy a budapesti lánczhíd 
és a duna-jobb parti vasút mellett, a balpartinak 
pedig ellene tűzzel vassal küzdött, és miután sa­
ját fülünkkel halottuk, miként e pánszláv moz­
galmakat nyíltan helyeslelte, s a magyar nem­
zetiség melleit ifjabb hévvel küzdőket betyárok­
nak nevezte: de azt is értjük hogy a magyar el­
lenzék , mellyet közel nyolez éve már utón út­
félen dorgál, gyanúsít, mocskol, gyaláz és de- 
nunciál a hazaszeretetnek sokkal tisztább fokán 
áll, és vére iránt tellleg sokkal hűségesebb, hogy
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som szűz kebeléről a mocsok és gyanúsítás és 
denunciálás sűrű nyilai vissza nem pattannának.— 
De van mit a grófban őszinte, tiszta keblű, ma­
gyar lelkületű, és józan logicával bíró ember 
megérteni nehezen tud. És az ez. Miként lehet 
az, hogy valaki szűnetlen azt rebesgesse ajakin: 
„a pillanatok drágák44 és még is bonyodalmas 
politikájánál fogva olly tekervényes utat köve­
tett, mellyen azon kívül hogy csiga haladásával 
valóságos gúnytárgygyá vált, míg czélt ért vol­
na az időből, ha Josue napállító erejével bírna 
is , ki kell vala fogynia. — Es miként lehet az, 
hogy ki Magyarország ügyhajóján kormányt tar­
tani akar, hajós legényekül koránsem tengeré­
sz]' hivatásé, hanem csak zsoldért szolgáló ügyet­
len embereket fogadott maga mellé; és ki idővel 
s hatalommal az elrablóit jogokért küzdő sere­
get akar vezérleni, ebből mind azokat, kiket az 
ügy szentsége, a rokonszenv törhetlen kapcsai, 
s a győzelemért ezer életet is áldozni kész érez 
akarat és állhatatosság lelkesít, mint mondani 
szokta verabschiedolta, s az ellenség zsoldjában 
álló legénységgel reményié megnyerni az ütkö­
zetet.—  És miként lehet az, hogy egy nagy mű­
vet, melly még az idő viharaival is megküzdeni 
legyen képes, emelni szándéklott építőmester 
csupa hiúságból és kaczérságból sok értelmisé­
get elűzött maga mellől kíméletlenül, s müvének 
létre hozásánál leginkább csak ma ide, holnap 
amoda szegődő napszámosokat alkalmazta. Félő 
volt — hogy kártyavár leendett volna az, esz-
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lilében roppant alkotvány, és a legelső szellő 
I fuvalma összeroskasztotla volna s a magának 

nagynak ’telszö épílőmester mint reményeiben 
csalatkozott daczos nagy gyermek állandóit vol­
na a romok mellett az elfecsérelt erők gúnyolt 
emlékeill. — És miként lehet az , hogy ki kérd­
ve és kérdellen nagy szavakban hirdeti, hogy ő 
véréi és faját halálból szereli, s hogy véréért és 
fajáért szívvérét kész kiontani, s hogy ö csak 
vérének és fajának földicsöiiléseért kér istentől 
erőt és életet: ugyan az szegény elhagyatott vé­
rének és fajának javáért csak annyit tesz, men­
nyit egy bécsi nagy hírű bankár a vendégszere­
tetért , ki azt szokta mondani, hogy melly ven­
dég asztalánál ebédel, azon az ebéd árát indi- 
recl úton ugyancsak busásan megveszi; mert 
hiszen ha vérét és faját csakugyan olly hőn és 
határtalanul szereti, hogy azt még szívvérén is 
kész lenne megváltani, miért nem takargatta itt 
ott meztelenségét és miért nem enyhíté epesz- 
tő éhségét azon évenkénti hatezer vagy talán 
még több forintnyi tiszt—díjjal, mellyet a hata­
lomtól föl nem vett, nehogy az erős lábra ka­
pott megvesztegetési rendszer eszközei erőben 
fogyjanak. Vagy talán az is a föl nem fogott, és 
meg nem érlelt magasszerü politikai czélzatok 
sorába tartozik, hogy a szeretett vérnek több 
hasznára szolgál, ha a megvesztegetés égető 
markában marad évenkint néhány ezer tallér, 
mintha ezzel nehány falusi iskola segíttelnék föl 
a szegénységet epedve érző vérnek és fajnak



boldogulására? — És végre miként lehel az, 
hogy valaki saturnusként saját gyermekeinek 
fölemésztője legyen; és miként bir valaki piru­
lás nélkül hazafiuságot és status-bölcseséget sőt 
okosságot is monopolizálni, és így önmagáról 
egész kötetekre menő magasztalásokat összeírni; 
és miként nem fél a magány óráiban önmagától, 
ki holmi nyomorúságos külsőség mialt, miilyen 
a modor nyílt harczot izén egy nemzet legszen­
tebb érdekeinek, jövendőjének, dicsőségének, 
sőt élete fölléteinek; és miként várhatja nyugodt 
lélekkel élte utolsó óráját, ki személyekben a 
legszentebb ügyet üldözni elég kévéssé keresz­
tény, és egy haza újjá születésének nagy munká­
ját személyes ellenszenvek mialt compromiltálni 
elég gyarló.

Ezeket megérteni bajos, sőt minthogy az 
értelem tiszta eszmék összeillesztéséből fejti ki, 
mint gombolyagról selyemszálat, a következ­
tetést, majd nem lehetetlen.

Azonban vannak dolgok , mellyeknek meg­
értéséhez csak a mindennapi józan ész is elegen­
dő. Illyen a famosus javaslatnak azon iránya, 
melly az említett három czéltáblának egyikéhez, 
a közös teherviselés megbuktatására kilfzötlhez 
vezet.

4 6

VII.

Ha tökéletesen meg bírnánk is arról feled-



*

kezni, — és vajmi benső örömünkre szolgálna, 
ha megfeledkezheténk — mit már fenebb fáj­
dalmasan érinletlem, hogy a közlekedési ügy 

j rendezése iránli javaslat szerzője a közös teher­
viselést bármi alakban tűnt is az föl a közesz­
mélet terén, mindig azonnal vagy lehurrogta, 
vagy leforrázta, vagy legyalázta, vagy minél 
inég kezet moshatott, fölizgatott tömegekkel le- 
dorongoltatta; ha kiszaggatnánk is emlékezetünk­
ből mindazon tényeket, hogy szerző már abban 
az időben, mikor még Kossuth, kit isten mint 
jóst küldő e nemzetnek, csak azt sürgető, hogy 
a nemesség az isten örök igazságával összefér­
hetetlen adómentességi állapotból mig nem kés') 

i önként nagylelköleg kilépve a házi adó terhei- 
, ben osztozzék az elnyomott néppel, modor- 

harczol indított, sez ürügy alatt a jós szavai köl­
tötte becsületes hajlamot és készséget még csi­
rájában összcmarczongolta, — később pedig mi­
dőn az idő méhe az ügyet annyira érlelé, hogy 
az már élet-föltétel fontosságára emelkedők, s 
a jós az “egész igazság,, zászlaját tűzte ki, mely­
re írva van: “Minden adó legyen közös. Ámen,, 
csak nem vérpadra ránczigálla azt, lázítónak, 
Dózsának, hazaárulónak, bujlogatónak káromol- 
ván, sőt még amúgy nagyméltóságu hangon hiisre 
tétellel is fenyegetvén azt; — ha mondom mind 
ezen tényeket emlékezetünkből ki szaggatnók is, 
hogy megnyugtassuk lelkünket, melly Gróf Szé­
chenyi Istvánt jó hazafinak és becsületes ember­
nek szereti tartani, s keresztény szelídségben
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felednék is a hazamentő jósnak megkövezlelését, 
a fölfüllobbanó világnak eloltogatását, az ébre­
dező igazság-érzet kiszaggatását, az örök igaz­
ság elleni tusakodás szentségtelenségeit: már csak 
e javaslatból is kíri a modorba kötelőzködés va- 
rialiója. Mert hiszen mikép remélhette valaki jó­
zan észszel, hogy midőn a nemesség az adó­
mentesség koldus szabadalmát melly az isten 
igazságával, a keresztény polgórisulás szellemé­
vel, a nép millióinak érdekével, az ország lé­
tezhessenek legelső postulalumával kiáltó ellen­
iéiben állott, ellökni készült magától, és hogy 
jövendőjét biztosítsa, ha rögtön nem is minden 
terhekben, legalább az igazságnak félig hódolva 
a házi adóban megosztozni: akkor kedve, és e 
szüntelen pénz-szükséggel küzdő kisajlólt, ki- 
nadályozolt országban tehetsége leendelt volna 
még vagy öt millió évenkénti terhet vállalni el. 
Ezt okos ember miilyen a szerző, az ország va­
gyoni állapotát nem ignoráló polgár, miilyen a 
szerző, és a számvetésben jártas egyén, millyen 
a szerző nem is gondolhatta. — Nem lehetett te­
hát egyéb iránya szándokának, mint az, hogy 
a közös teherviselés kérdése még csak a házi 
adói részletben is megbuktassék, és a haza jö­
vendőjének biztos alapokra fektetésére, s a nem­
zet életének biztosítására használtatni kellő an­
nyi sok jó hajlam, legfölebb valami országos pénz­
tár alkotására fordítassék, mellyre mint a hűsé­
ges jós eiőérzele mondá a szükkeblüség a köz
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és közös teherviselés (ragicomicus álarczát füg- 
geszsze álnokúl.

És ez annál inkább való, minthogy ki adó­
zási rendszerünket ismeri, és ki elölt az ország 
íinancziális viszonyai ncmchinai hieroglyphok , és 
ki az austriai pénzállapotok aggasztó bonyodal • 
mait nem ignorálja, szóval ki másokat és önma­
gát hitegetni, ámítani és jégre vezetni nem akar­
ja, minden további tétovázás nélkül bekell val­
lania, hogy az egész javaslat impracticus. Hát ha 
még elgondoljuk, hogy e terv létesítése felelős 
kormányt föltételezett, mire még csak e hónap 
elején is azt nyilatkoztatá a nagyméltóságu szer­
ző, hogy az nem olly könnyen elérhető, kicsi­
karható pedig éppen nem, hanem sok és tartós in­
tézkedések önkéntes residtatuma, váljon miként 
tehelé már 1849-re terve életének első évét? 
Ez ismét olly szemfényvesztés volt, melly csak 
járatlanokat csábíthatott e l, épszemüeket csak 
bánthatott, vagy is mint a mese mondja: “igno- 
los fallit, notis est derisui.,, Végre azt gondolja 
talán szerző, hogy e hazának hűséges fiai között, 
kiknek az illyesekbe szólója van, nem voltak 
féltékenyek is, kik sem az akkori kormányra, 
melly az emberi s polgári jogokat erőszakkal le - 
gázolá, s az alkotmányos szabadságnak az idő 
hatalma daczára is gyermekies makacssággal irtó 
háborút üzent, — sem gróf Széchenyi Istvánra 
ha még egyszer olly tiszta lelkű becsületes em­
ber volna is mint a miilyennek tiszteltetik , már 
csak azért is , mivel hogy mint említettem ha vére
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és faja iránti csupa szereiéiből a halálomnak 
visszaajándékozla is lisztdíját, legalább erkölcsi­
leg amannak állt zsoldjában és commando-szava 
alatt, de senkire e világon minden alkolmányos 
felelősségi biztosítékok elöleges megállapítása 
nélkül nem engedtek volna bízni, nem csak száz 
milliónyi lökét, hanem még az évenkénti ötmillió 
öszyeget sem. — Isten segítségével lejártak már 
azon boldog idők, mellyekben ha mondatott, 
adjátok ide a Ludoviceára szánt ezreket, és a 
nemzeti museumra kivetett s önként is e czélra 
ajánlott öszvegeket, tárgyakat, drágaságokat és 
kincseket és küldözgessétek be a főid gyomrá­
ban talált mind történeti mind belbecsnél fogva 
drága régiségeket (mellyek közben legyen mond­
va a bécsi Antiken-cabinetben díszeskednek, s 
egyedül belbecsi értékük csak futólagos számítás 
szerint is mintegy százezer aranyra megy —lásd 
Arnelh Antiken-Cabineljében a drilles ésfünftes 
ZimmerQ mi majd azokat a ti hasznotokra és. 
nemzeti dicsöséglekre fordítandjuk, és a kíván­
ság azonnal készséggel teljesíteték. Oh e boldog 
idők lejárlak. l:s minthogy a szerző mindezeket 
nem ignorálhalla, igen hihető hogy terve prac- 
ticabilitásán maga is kételkedők, de neki az 
mindegy, ö a közös teherviselés akadályoztatá­
sának tbemáját, mind addig míg csak e szegény 
megszaggatotl nemzetet az időből ki nem fo­
gyasztotta volna , variálni meg nem szűnhetett, 
hogy ‘’üdvleldéjének,, érdekében egy nemzeti 
nagy kórházat alapíthasson.
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T A másik czéllábla, mellyhez a famosus ja­
vaslat vezet, az, mellyre ez van fölirva: „so­
dortassuk a vukovár-fiumei vasüt ügyét a hoszu 
bizonytalanság örvényébe 1“ természetesen azon 
axiómánál fogva, minthogy ;;e nemzet pillanatai 
drágák."

Arról, mennyire érdekében van Magyaror­
szágnak a fiumei vasút, mind külkereskedésünk fi­
gyelmet követelő, mind a magyar kereskedésnek 
független nemzeti iránybani vezérlete tekinteté­
ből. miután annak kérdését az időszaki sajtó 1841
— 1843 észt: folytán nyilvános vitatásai által or­
szágszerte előkészítette, s a nemzet pártfogó in-

, dúlatát annyira felköltötte, hogy ezen vasút létre 
hozását már a legközelebb múlt országgyűlésre 
mint a jelenre is csak nem minden törvényhatóság 
utasításba adta, hoszasan szólni fölösleges lenne.
— Tény az, hogy a vállalkozás útnak indult, és 
hogy férfiak, kik a magyar hazát véghetetlenűl 
szerelik, állíttattak annak élére. Tény az is, hogy 
már czélbizlosító megállapodások történtek. Tény 
az is, hogy előlegesen költséges és fáradságos 
munkák vitettek végbe, jelesül az előmunkálatok, 
tervekés költségvetések Vukovárlól Ifárolváro- 
sig mintegy 42 mfd hosszant el vannak készítve. 
Tény az is, hogy a vállalkozó társaság szerződési 
ajánlatot nyujta be az országgyűlésnek, mire az e 
czélra megbízott országos választmány nem csak 
észrevételeket lön, hanem az ország rendéinek a
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vállalatra kedvező véleményt is adott, mellyben 
világosan megmondatik, hogy induló pontúi lég- 
czélszerűbb Vukovárlkitűzni, minthogy oda a hajók 
akár a Ferencz-csatornán, akár a felső Dunán, a- 
kár a Dráván érkezzenek a Dunán lefelé vontatási 
bajok nélkül könnyen eljuthatnak; sőt czélszerü 
ez még azon hajókra nézve is , mellyek a Béga- 
csatornáról, s a Tiszáról Tittelnél, úgy az alsó 
Dunáról érkezendenek. — Tény az is, hogy az é- 
rintell előmunkálatok könnyítéséhez az ország di- 
csöült Nádorának hazafiúi hivatalos intézkedése s 
a n. m. m.k. helytartótanácsnak segédkezése is 
járóit.

És most midőn e hazának sok fiánál sokkal 
jobb sorsa egyes hü keblűek ernyedetlen buzgalma 
és kitartása sötáldozat-készsége erejének napjánál 
a dolgot oda érleié, hogy e rendszeresen kiszivat­
tyúzott ország szaporítandó termelése, kincsei ér­
tékesítése és független nemzeti kereskedése alap- 
feltételének életbe léptét valahára iidvezelhesse; 
most midőn az Európa szerte nyomasztó pénzcrisis 
örvényein, a közbejött Ínség és drágaság minden 
válalkozásl nehezítő hatását a magyar nemzet elle­
nes törekvések gátjain, sőt magának azl844-ki 
törvényjavaslatnak balságán, miszerint a vasúti 
vállalkozóktól a nélkül hogy az építési szabada­
lomra nézve biztositatnának, tömérdek ezrekbe ke­
rülő kimerítő tervek és költségvetések kívántainak, 
holott fáradalmakat és költségeket fökép külföldi 
tőkepénzesek, kik csak számokon indulnak, s 
kiknek hazai érdekről, nemzeti rokonszenvről,
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s ezekben fekvő biztosítékokról hiába szólunk, 
koczkáztalni nem igen szeretnek, az ügy már 
szerencsésen átvergődött; most midőn e nagy­
szerű érdek felfogása alapján sikerült az ügy 
élén álló lelkes férfiaknak saját pénztelen hazánk 
lakosainak részvétében föltalálni az erőt, mel­
lyel a terveket nagy részben élkészítetheté; most 
midőn már csak vég elhatározása kívántatik az 
ország rendéinek, hogy az epedve várt válla­
latból a hazának ép egészséges gyümölcsök te­
remjenek : ------ most ismét kiáll a síkra a ma­
gával és podgyászával sokat bíbelődő nagy hírű 
ébresztő és csupa hű hazafiságból, és Yére és 
faja iránti szeretetböí nagy zajt csap mondván: 
megálljátok, nem jól van, nem arra kell men­
netek, jerlek vissza, vessétek tűzbe áldozatok­
kal készített terveiteket, fojtsátok megmárser­
dülő magzatotokat tinmagatok, hiúsítsátok meg 
nyolcz évi fáradalmaitok és küzdelmeitek ered­
ményét, lökjétek el magatoktól buzgalmatoknak 
és a törvény és az ország kormányzó tanácsa 
hazafiúi rokonszenvének kincsét, dobjátok el a 
nemzet sikeresítö fölfogásának és pártfogó in­
dulatának biztosítékait, mert a fiumei vasútnak 
nem Vukovártól, hanem Pesttől kell kiindulnia. 
És váljon mit tesz ez más szavakkal? sem töb­
bet sem kevesebet, mint: hátráltassuk a válla­
latot még nehány esztendővel, migaBécs-triesfi 
elkészül s a publicum bizodalmában megerősö­
dik, s a közlekedési ügyzettel szorosan szö­
vetkezik; — ezenkívül a vállalat késleltetésé-
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v ei, és a már telt költségek ezreinek sárba do­
básával decreditáljuk mind magát a vállalatot, 
mind annak vezetőit. — Oh ur isten, ki a haza- 
fiúság teremtő érzelmet azért alkatád, hogy a 
gyarló emberi kebelnek gyöngye legyen, légy 
irgalmas, légy kegyelmes.—

És hányszor, és hol nem mindenütt volt 
mór bőven kimutatva, hogy a fiumei vasútnak 
induló pontjául csakVukovár illik.— Aztán milly 
borzasztó igazságtalanság a kamat biztosításába 
kötelözködni, meg ama soha senki által, legke­
vésbé pedig Kossuth és a fiumei társaság által 
kétségbe nem vett thesis fölött okoskodni, mi­
szerint a közlekedési eszközöknek a status köl­
tségen kell építtetniük. Úristen, a józan észnek 
és a igaz kebelnek jóságos istene!

Végre a harmadik czéllábla, mellyhez az i- 
dézelt munka vezetni akar, az auslriai status-a­
dósságok egy részének elvállalása, mennyiben az 
adósság csinálást ajánlja s az önerőnkben bizakodást 
lankasztja, sőt elöli. Ezmárolly thesis mellyről a 
dolgok újjá alakulta óta szót sem kell — hála — is­
tennek — tenni.

És im ezen vezéri mestervágás vólt a pecso- 
vicsokutolsó fortélya, de mellyet a nemzetek i- 
gazságosistenecsirájában elnyomott. Áldás neki 
érette. Mit fognak e jó urak ennek utána tenni, 
majd folyton szemmel kisérendem , s figyelmemet 
legkisebb motszanásuk sem kerülendi el. Isten 
velünk addig is , mig megint lesz valami osto­
rozni való.




